

全國政協會議今開幕

委員將專題討論大灣區建設

香港商報

Hong Kong Commercial Daily
中國政府特許在內地發行之報刊

財經大報 CD 商界平台
2019年3月3日 星期日

今天出版1疊共16版
1952年創刊 第23795號
香港政府指定刊登法律廣告有效刊物
港澳及海外每份零售7元港幣
廣東省外每份零售5元人民幣
廣東省每份零售4元人民幣



昨日，全國政協十三屆二次會議新聞發布會在北京人民大會堂舉行，大會新聞發言人郭衛民介紹本次大會有關情況並回答中外記者提問。圖為發布會後記者追訪郭衛民。 中新社



【香港商報訊】本報兩會特派採訪組報道：全國政協十三屆二次會議今天將在北京人民大會堂開幕。大會新聞發言人郭衛民昨天向中外媒體介紹本次大會有關情況並回答記者提問。他表示，全國政協高度關注粵港澳大灣區建設，去年有158項關於粵港澳大灣區建設的提案被立案。今年兩會期間，政協委員將以大灣區建設為主題開展小組討論，通過各種形式來建言獻策，凝聚共識，支持推動大灣區建設不斷扎實地向前推進。

(尚有相關報道刊A2版)



在回答記者關於「全國政協在《粵港澳大灣區發展規劃綱要》的準備過程中都做了哪些事情」問題時，郭衛民回應稱，《粵港澳大灣區發展規劃綱要》是黨中央、國務院的一項重大戰略部署，對於打造好粵港澳大灣區，建設充滿活力的世界級城市群非常重要，對於推動形成國家全面開放的新格局，發揮大灣區在國家經濟發展和對外開放中的支撐引領作用，保持香港和澳門長期繁榮穩定也具有重要的意義。「《大灣區規劃綱要》」也是大家所期盼的一件事情。

去年158項大灣區提案被立案

郭衛民表示，全國政協高度關注粵港澳大灣區的建設，積極推進有關工作。去年兩會期間，政協委員遞交了很多關於粵港澳大灣區建設的提案，其中有158項這樣的提案被立案。圍繞推動粵港澳大灣區的建設，由港澳台僑委員會組成了調研組，到粵港澳三地深入開展調研。全國政協還舉辦了專題雙周協商座談會，全國政協的領導、委員，包括香港、澳門的全國政協委員，還有專家學者大家一起開展了深入的討論、協商，提出了一系列的意見和建議。這些工作對於《綱要》的制定和完善，起到了積極重要的作用。

郭衛民指出，下一步，全國政協有一系列工作要積極的開展和推進。全國政協將充分發揮自身的優勢，積極推動《粵港澳大灣區規劃綱要》的貫徹和落實。今年兩會期間，政協委員將以大灣區建設為主題開展小組討論，全國政協今年還將圍繞建設國際科技創新中心、促進大灣區內部青少年的交流、創新體系機制等主題，通過召開雙周協商座談會、對口協商座談會，組織委員開展專題調研，開展網絡議政活動等，通過各種形式來建言獻策，凝聚共識，支援推動大灣區建設不斷扎實地向前推進。

郭衛民介紹，全國政協十三屆二次會議將於3月3日下午3時在人民大會堂開幕，3月13日上午閉幕。開幕會上，2000多名全國政協委員將聽取和審議政協全國委員會常務委員會工作報告和政協全國委員會常務委員會關於政協十三屆一次會議以來提案工作情況的報告。大會主要議程見表。

「兩高」負責人亦將亮相「部長通道」

另據新華社報道，今年全國兩會將繼續開設「部長通道」「代表通道」「委員通道」。深化黨和國家機構改革方案確定的多個新組建或重新組建部門去年以來已全部完成掛牌。新華社兩會新聞中心有關負責人介紹，今年大會將盡可能多地邀請新部門負責人以及「兩高」負責人亮相「部長通道」。與此同時，還將邀請更多此前沒參加過通道採訪的代表委員同媒體面對面。

2018年全國兩會期間，分別有30位部門負責人、45名全國人大代表、33名全國政協委員在「三大通道」駐足發聲。

據悉，目前已有3000多名中外記者報名採訪全國兩會，其中境內記者近2000人，港澳台記者和外國記者1000多人。

全國政協十三屆二次會議議程

- 3月3日下午3時開幕，3月13日上午閉幕
- 聽取和審議全國政協常務委員會工作報告和關於提案工作情況的報告
- 列席十三屆全國人大二次會議，聽取並討論政府工作報告、最高人民法院工作報告、最高人民檢察院工作報告及其他有關報告，討論外商投資法草案
- 審議通過政協十三屆二次會議政治決議等決議和報告
- 安排3次大會發言、10次小組討論、1次界別聯組討論
- 安排3場記者會、3場「委員通道」集中採訪活動

譚耀宗：港代港委聚焦大灣區



出席十三屆全國人大二次會議的香港代表團昨抵京。圖為全國人大代表張俊勇（左一）、陳曼琪（左二）、陳勇抵達駐地。

【香港商報訊】本報兩會特派採訪組報道：全國人大常委譚耀宗昨晚與傳媒見面時表示，今年兩會上，港區全國人大代表、全國政協委員將重點聚焦在粵港澳大灣區建設，希望幫助香港抓緊大灣區機遇，為香港擴大發展空間出謀獻策。

據悉，參加兩會的香港特區人士包括全國人大代表36人、全國政協委員200多人。全國人大常委譚耀宗昨晚與傳媒見面時表示，適逢國家公布《粵港澳大灣區發展規劃綱要》，港區全國人大代表和全國政協委員在今年兩會將會聚大灣區發展。他希望特區政府和廣東省能夠給更多人參與的機會，共同推動大灣區發展。

譚耀宗指出，若有機會向國家領導人反映意見，他將就大灣區發展提出意見，包括便利香港市民到大灣區工作、讀書、創業、安居等方面。他個人建議，今



全國人大常委譚耀宗昨晚與傳媒見面時表示，港區全國人大代表、全國政協委員將重點聚焦粵港澳大灣區建設。

後國家在制訂相關政策時，能有一些及時的安排，譬如個人所得稅方面能夠很好的安排。

港區全國人大代表陳勇表示，「大灣區是民建聯提案建議的主體，數量相當多」。今年兩會上，民建聯至少提出24項提案建議，包括建議在較多香港居民聚居的大灣區城市如中山、珠海、廣州等地興建「港式醫院」、在鄰近香港的珠海、中山及惠州等地建設「港人社區」等。

籲設大灣區制度創新中心

港區全國人大代表張俊勇建議，在大灣區建立制度創新中心。他認為，在國家可以接受的條件下，通過香港將國際級制度、管理技術、行業標準等，引進到大灣區內，並結合現有規則，創新融合為新的制度，

在大灣區內「先行先試」。

作為香港法律界人士，港區全國人大代表、香港中小型律師行協會創會會長陳曼琪在擬交的8項建議中，有兩項涉及大灣區法律事宜，包括深化大灣區國家安全建設及配套，建議大灣區各政府單位成立並定期召開大灣區國家安全聯席會議；深化大灣區司法服務和保障，建議設立大灣區法院及港籍暫委法官，暫委法官由香港事務律師及大律師經考核獲委任。

港區全國人大代表、工聯會會長吳秋北表示，由於目前港人未能參加內地的醫療保險，在內地就診時需要支付大筆醫療費，這對港人特別是退休長者而言，是一種負擔。希望國家可以研究開放試點，在較多港人聚居的廣東省，讓港人參加「城鎮居民基本醫療保險」，得到內地的基本醫療支援保障。

粵定百條工作清單推進大灣區建設

【香港商報訊】記者黃裕勇、李苑立報道：昨日，廣東省推進粵港澳大灣區建設新聞發布會在廣州市舉行。據介紹，《中共廣東省委 廣東省人民政府關於貫徹落實〈粵港澳大灣區發展規劃綱要〉的實施意見》（簡稱《實施意見》）、《廣東省推進粵港澳大灣區建設三年行動計劃（2018-2020年）》（簡稱《三年行動計劃》）等配套文件即將印發實施。這個被喻為廣東省推進大灣區建設的「施工圖」和「任務書」，一共圈定出66項重點工作和100條工作清單，其中規則相互銜接是工作的重點。

會上，廣東省委常委、常務副省長林少春廣東省介紹廣東省推進粵港澳大灣區建設的工作進展和下一步工作思路。廣東省發改委主任、省大灣區主任葛長偉通報了廣東省貫徹落實《粵港澳大灣區發展規劃綱要》（簡稱《規劃綱要》）的實施意見和三年行動計劃兩份文件的起草背景及主要內容。

對標2035年目標「三步走」

廣東即將印發的《實施意見》，將包括重大意義和總體要求、重點工作任務、保障設施等三個部分，主要對標大灣區到2035年的建設目標，對未來十多年廣東省要重點推進落實的大事要事進行謀劃。該文件明確廣東推進大灣區建設按照「三步走」進行安排：第一步到2020

年，大灣區建設打下堅實基礎，構建起協調聯動、運作高效的大灣區建設工作機制，在規則相互銜接和資源要素便捷有序流動等方面取得重大突破；第二步到2022年，大灣區基本形成活力充沛、創新能力突出、產業結構優化、要素流動順暢、生態環境優美的國際一流灣區和世界級城市群框架；第三步到2035年，大灣區全面建成宜居宜業宜遊的國際一流灣區。

該文件提出廣東推進大灣區建設的9個方面重點工作任務，包括優化提升空間發展格局、強化大灣區輻射帶動作用、建設國際科技創新中心、構建現代化基礎設施體系、協同構建具有國際競爭力的現代產業體系、推進生態文明建設、建設宜居宜業宜遊的優質生活圈、加快形成全面開放新格局、共建粵港澳合作發展平台。

至於《三年行動計劃》，廣東方面主要是着眼中期安排，把近中期看得比較準的、可以加快實施的重點工作，分解為9個方面共100條重點舉措。此外，廣東省推進粵港澳大灣區建設領導小組辦公室還在研究制定該省推進大灣區建設2019年工作要點，把任務細化分解到各市各部門。

深圳與港加強資本市場合作

林少春表示，廣東當前和今後一段時期的主要任

務，就是攜手港澳全力以赴抓好《規劃綱要》貫徹落實，一張藍圖繪到底，一步一個腳印，把建成國際一流灣區和世界級城市群的美好願景變為現實。

深圳市副市長艾學峰在同一場合表示，深圳將以首創性改革，實現引領性的突破，他同時強調，在大灣區建設中，資本市場具有不可替代的作用，將通過加強與香港的合作，幫助香港鞏固國際金融中心地位。

王榮：大灣區是粵政協履職大舞台

廣東省政協昨日上午在京向部分媒體通報情況時表示，粵港澳大灣區建設是近兩年來該省政協和政協委員履職的重要着力點，粵港澳大灣區是政協履職的大舞台。63名本屆任粵全國政協委員目前已經準備了100多件提案，大灣區是委員們關注的重點之一。

據廣東省政協主席王榮介紹，去年廣東省政協通過舉辦「加快體制機制創新、推動粵港澳大灣區建設」專題座談會、交辦大灣區系列重點提案、組織港澳委員深入內地視察考察粵港澳大灣區服務貿易自由化、開展粵港澳大灣區先進製造業發展專題調研、利用全國政協大會發言等多種形式，取得良好成效，一些意見建議被吸納到有關文件中，推動了一批便民利企措施的出台和落地。